

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期五 2023年4月14日

今日8版 总第13435期

www.legaldaily.com.cn

## 新疆以“关键少数”考法带动全民普法

### 新时代新征程新伟业

□ 本报记者 潘从武  
□ 本报通讯员 张蕾

“97分！还不错。”4月2日，在新疆师范大学（昆仑校区），杜小丽轻点鼠标，查看自己的考试成绩后开心地笑了。当天，和杜小丽一样，近600名副处级以

上领导干部通过“新疆智慧普法依法治理云平台”参加了新疆维吾尔自治区领导干部应知应会法律法规线下集中考试，考试成绩将作为所在单位2023年法治建设考核重要参考依据。

连日来，新疆各地深入学习贯彻全国两会精神，广泛深入开展多种形式的普法宣传活

动，特别是将各级领导干部作为普法工作的重点对象，用“关键少数”带动“绝大多数”。

领导干部任前考法、领导干部带头学法用法、领导干部带头依法行政……一项项创新之举正在新疆各地全面铺开，普法工作“关键少数”的表率作用正逐步凸显。

#### 任前必考成常态

海浪，之前是新疆乌鲁木齐天山山区司法局南湾街司法所一名司法助理员，因为工作努力、表现出色，

下转第二版

## 习近平在广东考察时强调

# 坚定不移全面深化改革扩大高水平对外开放 在推进中国式现代化建设中走在前列

### 蔡奇陪同考察



4月10日至13日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是10日下午，习近平在湛江市徐闻县徐闻港泊位码头，向船上的旅客挥手致意。

新华社记者 燕雁 摄



4月10日至13日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是11日下午，习近平在茂名高州市根子镇柏桥村村民亲切交流。

新华社记者 刘彬 摄

**新华社广州4月13日电** 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广东考察时强调，广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，在中国式现代化建设的大局中地位重要、作用突出。要锚定强国建设、民族复兴目标，围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列，在推进中国式现代化建设中走在前列。

4月10日至13日，习近平在中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明和省长王伟中陪同下，先后来到湛江、茂名、广州等地，深入企业、港口、农村等进行调研。

10日上午，习近平首先考察了位于湛江市东海岛的国家863计划项

目海水养殖种子工程南方基地。习近平听取了广东省海洋渔业发展情况介绍，察看渔业良种展示，向现场科研和养殖人员询问选育技术、种苗长势、市场价格等。习近平指出，中国是一个有着14亿多人口的大国，解决好吃饭问题、保障粮食安全，要树立大食物观，既向陆地要食物，也向海洋要食物，耕海牧渔，建设海上牧场，“蓝色粮仓”。种业是现代农业、渔业发展的基础，要把这项工作做精做好。要大力发展深海养殖装备和智慧渔业，推动海洋渔业向信息化、智能化、现代化转型升级。

湛江红树林国家级自然保护区，是我国红树林面积最大、分布最集中的自然保护区。习近平来到位于保护区东部的麻章区湖光镇金牛岛红树林片区，察看红树林长势和周边环境。他强调，这片红树林

是“国宝”，要像爱护眼睛一样守护好。加强海洋生态文明建设，是生态文明建设的重要组成部分。要坚持绿色发展，一代接着一代干，久久为功，建设美丽中国，为保护地球村作出中国贡献。

10日下午，习近平来到湛江市徐闻县，考察徐闻港。徐闻港项目是广东与海南相向而行的“头号工程”，在港口专用码头，习近平察看徐闻港全貌，听取广东省提升交通基础设施互联互通水平、对接海南自由贸易港建设相向发展等工作汇报。随后，习近平来到泊位码头，察看船舶停靠、客运转接等。船上的旅客看见总书记来了，纷纷向总书记问好。习近平向大家挥手致意，祝他们一帆风顺。习近平指出，琼州海峡是国家经略南海的战略通道，也是海南自由贸易港建设和发展的咽喉要道，要把“黄金水道”和客货运输最佳通道这篇大文章做好，把徐闻

港打造成连接粤港澳大湾区和海南自由贸易港的现代化水陆交通运输综合枢纽。

离开徐闻港，习近平来到环北部湾广东水资源配置工程向南输水的接点站——徐闻县大木桥水库，了解工程建设、管理、运行和后续工程规划等情况。工作人员向总书记展示水样和监测设备，汇报当地加强周边生态保护等情况。习近平指出，我国缺水且水资源分布很不均衡，推进中国式现代化，要把水资源问题考虑进去，以水定城、以水定地、以水定人、以水定产，发展节水产业。广东要把水资源优化配置抓好，加快全面推进水资源配置工程建设，推动解决区域发展不平衡问题，尽早造福广大人民群众。

下转第二版

## 王小洪会见埃塞俄比亚联邦警察总署署长德梅拉什

**本报北京4月13日讯** 记者董凡超 国务委员、公安部部长王小洪13日在京会见埃塞俄比亚联邦警察总署署长德梅拉什。

王小洪介绍了中共二十大和全国两会

情况。他表示，中方愿同埃塞方一道，积极探索实践习近平主席提出的全球安全倡议，加强人员交往和合作机制建设，深化在“一带一路”安保和打击跨国犯罪、执法能力建设

等方面的务实合作，更好造福两国人民。

德梅拉什表示，埃塞高度重视对华友好合作，愿不断加强双方执法安全合作，进一步推动两国关系向前发展。

## 最高检调研组在河南调研 应勇强调

# 聚焦主责主业加强基层建设做实检察为民

**本报郑州4月13日电** 记者张昊 赵红旗 4月12日至13日，最高人民检察院党组书记、检察长应勇率最高检调研组，按照学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和党中央大兴调查研究的部署要求，深入河南郑州、兰考检察机关一线调研。应勇强调，要全面贯彻习近平法治思想，聚焦“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平

正义”目标，践行以人民为中心的发展思想，大力弘扬焦裕禄精神，大兴调查研究，求真务实，真抓实干，攻坚克难；聚焦检察主责主业，持续加强基层建设，不断提升法律监督质效，推动新征程上检察工作高质量发展。

郑州大学检察公益诉讼研究院是最高检检察公益诉讼研究基地，也是全国第一个独立设置公益诉讼博士点的研究机构。应勇十

分关心研究院公益诉讼法学科建设和公益诉讼专门立法研究情况，与郑州大学、研究院负责人等深入交流。应勇指出，要深刻领会以习近平同志为核心的党中央推动创建公益诉讼制度的政治考量、战略考量、法治考量，从公益诉讼制度的发展沿革中把握着力方向，把握内在规律。最高检将加强与高校、研究机构等的交流合作。

下转第二版

## 2023年第一季度全国检察机关记录报告过问或干预插手检察办案等重大事项5.1万余件

**本报讯** 记者张昊 记者4月13日从最高人民检察院获悉，2023年第一季度，全国检察机关共记录报告过问或干预、插手检察办案等重大事项51799件，比2022年第四季度增长11.6%。其中，最高检填报129件，省级检察院填报1333

件，市级检察院填报7480件，基层检察院填报42857件，分别占比0.2%、2.6%、14.4%和82.8%。从记录报告的数量来看，1月11720件，2月17906件，3月22173件，呈逐月递增趋势，表明检察机关深入学习贯彻党的二十大精神，

坚持全面从严治检永远在路上，持续巩固深化教育整顿成果，检察人员对于“过问”“干预”“插手”的认识更加到位，对记录报告有利于监督约束和保护检察人员理念更加认同，落实“有问必录”“更加严格自觉”。

从记录报告的内容来看，绝大多数为各方面向检察人员陈述案情、反映情况、了解进展、担心案件被拖延或偏袒对方当事人，希望检察机关依法办案、秉公办案，此类记录48308件，占比93.3%；

下转第二版

## 张军与万立骏一行座谈强调

# 做深做实涉侨权益保护工作

**本报讯** 记者张晨 4月12日，最高人民法院党组书记、院长张军在最高法机关会见中国侨联党组书记、主席万立骏一行，就做深做实涉侨权益保护工作开展座谈。

万立骏在讲话中回顾了中侨联与最高人民法院不断深化合作，持续加大涉侨权益保护力度的做法和成效，从加强涉侨调解队伍建设、创建涉侨纠纷多元化解品牌，发挥侨

益保护研究基地作用等方面，对下一阶段工作进行展望。中国侨联党组成员、副主席连小敏，最高法党组成员、副院长高憬宏，沈亮，中国侨联权益保障部和最高法立案庭、司改办负责同志结合近年来涉侨纠纷多元化解工作，“总对总”在线调解对接机制建设等情况作了发言，围绕进一步加强工作联系，完善多元化化解工作机制，保护侨胞合法权益等

方面，谈了意见建议。

“习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立65周年大会上的重要讲话，为做好人民法院涉侨权益保护工作指明了方向，提供了根本遵循。”聆听大家的发言后，张军结合近期调研情况，结合落实学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育要求，对进一步加强法院与侨联的合作，

下转第二版

## 监狱戒毒系统先进集体和个人礼赞

# 赵国荣：默默践行铮铮誓言

□ 本报记者 韩宇

“感谢赵大队长对我的关心，请您放心，我会学着控制自己易怒的情绪，积极面对戒治。”前不久，戒毒人员陈某的这段话，让赵国荣感到对她的工作没有白费。

陈某所感谢的赵国荣，是全国戒毒系统先进个人、辽宁省女子强制隔离戒毒所一大队大队长。作为一名基层干警，赵国荣在工作中恪尽职守、兢兢业业、辛勤工作，用汗水浇灌收获，以实干笃定前行。

2013年，赵国荣担任辽宁省女子监狱三家监区分监区长。同年年底，监区接收100名服刑人员，为了摸清底数，她累计谈话4000余人次。这些服刑人员中大部分身患疾

病，随时带她们去社会医院看病，也成了赵国荣工作的一部分。

2016年4月，服刑人员张某突发脑梗，赵国荣守在医院悉心照料，为她擦拭身体，张某的家属深受感动，连连致谢。

2019年末，赵国荣调到辽宁省女子强制隔离戒毒所工作。2020年初，面对突如其来的疫情，她将年迈的母亲接到家中照顾孩子，与同为警察的丈夫回到工作岗位。在疫情中的坚守，让她无暇照顾在异乡生病的女儿，也未能及时照料患脑梗的父亲。

舍小家顾大家的赵国荣，对多病敏感的戒毒人员宽严相济，帮助她们走出困境，积极面对戒治。陈某因父母离异变得情绪暴躁，误入歧途染上毒瘾，赵国荣便在工作之余经常

与陈某谈话，不仅让她认识到自己的问题积极面对戒治，还帮她逐渐修复了父女之情。

2020年9月，辽宁省女子强制隔离戒毒所一大队重新组建，摆在赵国荣面前的是一个崭新的团队。教导员及副大队长都是新任职，中队长也大多未搭档过，有些人警时间还不满1年。面对这样一个团队，赵国荣一面向团班子成员，一面抓好大队建设，耐心指导干警工作。

“大队年轻干警多，我就经常组织培训，分享工作经验。”赵国荣说，“比如对戒毒人员开展谈话，我要求干警细心准备谈话提纲，这样可以掌握谈话节奏，提高谈话效果。”

经过赵国荣不懈努力，重新组建的一大队成为一个战斗力强、有凝聚力的团队。25载从警路，8000余天的坚守，上万次的谈话，挽救数千迷茫的灵魂，赵国荣默默践行着从警时许下的铮铮誓言。